

征稿：**海韻文藝副刊**歡迎來稿，舉凡短篇小說、散文、現代詩歌、古典詩詞、曲藝雜談、文學及詩歌評論與鑒賞，均所歡迎。因篇幅關係，文長勿超過千五字，詩（每首）以五十行之內為宜。

投稿郵箱：shangbaohaiyun@sina.com shangbaohaiyun@sina.cn fax:63-2-2411549 敬請投稿者寫明真實姓名以及詳細地址，聯絡電話。

秋水如畫

黃廷滔

盈盈一水間
藍天、白雲、
明月的倒影
清晰地映入
秋的眼簾
這一脈澄澈
是風對山川
河流的深情寫意

小橋流水，
未改舊顏
秋水
將滿腹的心事
繫在
柳絲的琴弦上
隨風輕搖，
綴亮空穿的眼
漾開對長天
無聲的眷戀
若秋水般
纏綿的，
還有身後
那道
悠長的目光

世界因此
更加遼闊
季節的特質
清晰，
成熟內蘊
秋水一直保持
低眉
淺笑的恣態，
含情脈脈
寫一首詩，
輕吟詩意
每一筆
都蕩著輕柔

文藝副刊

海韻

林貞勝林晶瑩捐 永春同鄉總會福利

菲律賓永春同鄉總會暨商會訊：本會林財政主任貞勝鄉賢、林總務主任晶瑩鄉賢令祖慈林府李秀鑾太夫人不幸於二零二五年十一月六日凌晨逝世於家鄉泉州永春本宅，享年九十四高齡，寶婺星沉，哀悼同深。出殯之日，白馬素車，極盡哀榮。其哲嗣幼承庭訓，事親至孝，於守制期間，悲慟哀傷之餘，秉承先人之遺訓，特捐本會菲幣貳萬元充為福利基金之用。

仁風義舉，殊堪欽式，謹藉報端，以予表揚，並致謝忱。

林貞勝林晶瑩捐 永春校友會福利

永春縣各學校菲律賓校友聯誼會訊：本會林副理事長貞勝學長、林財務主任晶瑩學長令祖慈，陳文教主任愛珍學姐令家姑，林府李秀鑾太夫人不幸於二零二五年十月六日凌晨逝世於家鄉泉州永春本宅，享年九十四高齡，寶婺星沉，哀悼同深。

出殯之日，白馬素車，極盡哀榮。其哲嗣幼承庭訓，事親至孝，於守制期間，悲慟哀傷之餘，秉承先人之遺訓，特捐本會菲幣貳

萬元充為福利基金之用。仁風義舉，殊堪欽式，謹藉報端，以予表揚，並致謝忱。

許海羅捐馬尼拉 聯盟國際獅子會福利金

馬尼拉聯盟國際獅子會訊：本會副會長許海羅獅兄令尊許連煥老先生（原籍石龜許厝），不幸於二〇二五年十月二十二日（星期三）上午九時三十八分逝世，享壽七十有八高齡，哲人其萎，軫悼同深。白馬素車，極盡哀榮。許海羅獅兄孝思純篤，秉承令尊之遺訓，熱心社會公益，愛護關懷支持本會，者番遭逢此事，化悲痛為義舉，特別捐獻本會菲幣十萬元，充作本會活動基金。仁風義舉，殊堪欽式，特藉報端，予以表揚，並申謝忱。

許海羅華人社區主席 捐國際獅子會301-A4區

國際獅子會301-A4區訊：本會華人社區主席許海羅獅兄，令尊許連煥老先生（原籍石龜許厝），不幸於二〇二五年十月二十二日（星期三）上午九時三十八分逝世，享壽七十有八高齡，哲人其萎，軫悼同深。白馬素車，極盡哀榮。

許海羅獅兄孝思純篤，秉承令尊之遺訓，熱心社會公益，愛護關懷支持本會，者番遭逢此事，化悲痛為義舉，特別捐獻本會菲幣十萬元，充作本會活動基金。仁風義舉，殊堪欽式，特藉報端，予以表揚，並申謝忱。

訃告

施洪秀臘

(華峰土地寮村)

逝世於十月廿九日
現設靈堂於亞蘭禮堂聖國殯儀館310號靈堂 (Sanctuarium-310)
擇訂於十一月四日（星期二）出殯

施至堅

(石獅市曾坑鄉坑前村-金曾)
逝世於十一月二日
現設靈於計順市亞蘭禮堂大街聖國殯儀館
SANCTUARIUM 210-TULIP靈堂
出殯於十一月十一日上午八時

陳壽建

(石獅市大崎后塘)
逝世於十一月三日
現設靈於計順市亞蘭禮堂大街聖國殯儀館
SANCTUARIUM 301-GUMAMELA靈堂
出殯於十一月十日上午十一時

老街的變遷

徐仁河

一個江南小鎮有那麼一條老街，時光如水，我依然記得它當初的模樣。幾家店鋪，最大的一家是個鐵匠鋪，永遠有一爐四季不歇的旺火，長著一雙牛角的鐵砧子一天到晚，被大小兩把錘子追殺，使大錘的是憨憨的徒弟，使小錘的是老到的師傅。師傅用小錘示意該敲打的地方，小徒弟用蠻力把砧子上的鐵胚鍛成鋤耙或者柴刀，卻從來沒有鍛造過我渴望一見的刀劍。或許他們只在更深人靜的時候，才鑄造兵器吧？鐵匠鋪的旁邊是一個果子鋪，其實果子鋪並不生產果子，他們只是負責包裝。包裝的一般是干荔枝、龍眼、桂圓什麼的，有時也包冰糖、餅乾之類，包裝用的紙是普通的報紙，包成稜狀，再在外面縛上一圈紅線，正中的位置還要貼上塊巴掌大小的紅紙，以示喜慶。對於這種包裝的果子，我上過當。一次，看到家中來客，八仙桌上一包果子半開吧半掩，我衝上去，掏手進去，抓來就往嘴塞，等發覺不對的時候，定睛再瞧，原來報紙裏到的，不是糖果，而是旱煙絲。小街上此外還有剃頭店、醬油坊、酒坊、扎紙鋪，一排溜，望不到邊。

上邊是我兒時的記憶，到了初中畢業出去讀書，回來再看，小街來了個七十二變。鐵匠鋪早就不見蹤影，代之而起的

是飲冰室，裡面的冷飲品種不是很多，主打的是雪糕和冰鎮汽水，有時也有冰木耳和冰蓮子、冰紅棗。我嚥著木耳冰水，悠悠地懷想著當初的鐵匠鋪那旺爐火和黝黑的鐵器。從飲冰室，一望而下，是美發美容院、小吃店、檯球室和鐳射廳。美發美容院是我一個初中同學開的，我去的次數之多可想而知，那裡有很多的港台明星招貼畫，讓人看了心癢難耐。檯球室則是我弟弟經常去的，他要死命裝出不會撞球的生瓜蛋子樣，如此，便會有人熱情相邀，條件是誰輸了請吃一碗餛飩，我的調皮小弟那段時間除了早餐，基本不在家裡用膳。

我畢業到外地工作，一晃又是經年。姑家老妹結婚時，再度探訪了一次小街。我已經認不出小街的樣子了。寬闊的水泥大道替代了當初的青石板街道，四五層樓的沿街商鋪把逼仄的小街襯托得像根腸腸。大型超市、服裝城、家電城、影樓網吧、飯莊食府，一個個個盛氣凌人。動地而來的音樂，更是不吵死人誓不甘的模樣。我們當初晃晃蕩蕩，街頭逛到街尾，大致需要三十分鐘。而如今，再融入車流人海，居然足足耽誤了一個鐘頭。街道加寬加長了是個因素，車多人擠也是個因素，更重要的原因還有，好多老闆主顧都是我的發小、舊鄰。他們都騰出空來，盛情表示要接見或者款待我這個遠道而來的「異鄉人」。從小街的變化，我足以感受到些滄海桑田的況味。抬眼望，看車窗外漸行漸遠的小鎮。有誰知，若干年後，它又該是副什麼樣子？

藏著舊鄉愁

張丹

城市的霓虹淹沒太多鄉音，唯獨蟬的鳴唱，總在秋野的夢裡翻湧——那是童年最清亮的絮語，一開口就漫過千里田疇，將整個豐收的畫卷展開。

我們當地人都叫蟬「蚰子」。它生得十分周正：六條腿勻稱有力，前四條撐著身子，總保持著半直立的姿勢，彷彿下一秒就要縱身躍起，透著股矯健靈活的勁兒。論模樣，它比同是綠衣裳的螳螂、蟬更顯精壯，又比身形相似的蟬多了幾分清秀，就連跳躍時的騰挪姿態，都像戲台上的武生般，利落又瀟灑。

兒時的秋是歡喜熱鬧的，田埂上滿是鄉親們忙碌的身影。這時千萬隻蟬藏在綠意裡歡騰，是這場豐收宴的首席樂師。翠綠的外衣裹著精壯的身子，悄悄躲在紅薯葉下。我們走在田埂上，千萬隻蟬便齊齊開嗓，「吱吱——」唧唧——，像百鳥朝鳳般熱鬧，又似琴弦在風裡輕顫。可當你躡手躡腳想去尋它時，剛彎下腰，那歌聲便戛然而止。葉片下，它圓溜溜的眼睛亮得像星星，滿是警覺的機靈——你轉身要走，它又立刻唱起來，彷彿在逗你玩；你猛地撲過去，它卻「噌」地蹦進莊稼叢，只留你沾著紅薯葉汁的手，攥著滿掌的秋風，在原地哭笑不得。

我偏不服氣，悄悄找個隱蔽的角落蹲下，屏住呼吸，像個小獵人似的靜靜等待。果然，不一會兒就有只肥碩的蟬又唱了起來。這次我瞅準時機，使出吃奶的勁兒撲過去——它跳，我再撲；它再跳，我緊追不捨。終於，這隻小機靈鬼沒能逃出我的手心，被我穩穩擒住。為了防止它跑掉，我學著小夥伴的樣子，從媽媽的針線筐裡找出一根紅繡線，小心翼翼地拴住它的一條腿，牽著它在田埂上跑，像牽著一顆跳動的秋光。

到了小夥伴跟前，總要比一比誰的蟬更健壯、更肥大。蟬的腦袋像迷你版的老黃牛頭，透著股衝勁兒；銅鈴似的眼睛凸在額前，像街旁的信號燈，直勾勾地瞪著，卻一點不嚇人，反而更想逗逗它。有人折來一根細草，輕輕撩撥它頭上的兩根長鬚；有人把胳膊湊過去，故意讓它的大扁嘴趴在上面，看它用幾瓣鋒利的大牙輕輕咬著胳膊。我們一點也不怕疼，也不怕癢，只覺得好玩極了。一開始，蟬還帶著幾分倔強，不肯和我們親近，可幾個回合下來，它竟漸漸放下了敵意，和我們有了默契，成了形影不離的小夥伴。

而蟬籠子，是童年最耀眼的念想。誰不想提著個亮堂堂的籠子，讓蟬的鳴唱跟著自己走街串巷？蟬的鳴唱，便是那時最值得驕傲的「資本」，能牢牢吸引小夥伴們羨慕的目光。

小夥伴們試著用玉米桿皮、蘆葦桿編

織，可編出的籠子總歪扭扭，醜得讓人心急。直到看見村西狗二叔的手藝，才知道籠子能美成燈籠——只見他的手指在竹絲間翻飛，不一會兒，一個亮堂的籠兒就成型了。竹絲滑溜溜、亮盈盈，繞成鏤空的圓，留著透氣的細縫，頂上還嵌個小巧的蓋兒；小蓋子一合，便成了蟬的宮殿。陽光一照，竹影在地上晃著，像撒了把碎金。

為了能從二叔手裡求一個蟬籠，我們可是用盡了心思：有的捧著剛逮的肥蟬送過去，有的偷偷揣著爸爸的煙卷遞給他，還有的圍著他甜甜地喊「二叔」。二叔架不住孩子的纏磨，總會笑著把編好的籠子遞過來。我捧著新籠子，趕緊把心愛的蟬放進去，提著它跟在大人身後去田里。大人們聊著今年的收成，比著紅薯的大小、數著花生的顆粒，我則守著蟬籠，一會兒喂片青葉，一會兒把烤得熱乎乎的紅薯掰成小塊遞到籠邊，連喝水都要小心地蘸在指尖，送到它嘴邊，生怕驚擾了這小生靈的歌唱。

夕陽把天空染成橘紅色時，田里的活兒還沒幹完，夜幕就悄悄落了下來。我坐在田埂上，臉上沾著泥土，像只小花貓。蟬的吟唱在耳邊輕輕繞著，不知不覺就靠在草堆上睡著了。

夢裡，星星從天上落下來，掉進了蟬籠裡，和那翠綠的小生靈一起，在秋夜裡閃著溫柔的光。

張麗菱捐晉江五中、 晉興職校菲律賓校友聯誼會

晉江五中、晉興職校菲律賓校友聯誼會訊：本校友聯誼會婦女組常務委員張麗菱姐令尊，亦即會長張青雲學長令岳尊

Mr.DANTE GONZALES老伯父，慟於二零二五年十月二十五日下午一時零七分壽終於甲美地Gentri Doctors Hospital醫院，享壽七十一有高齡。十月三十日上午八時出殯，十時安葬於天堂花園紀念墓園Trece Martires City Cavite。

本會聞耗，全體校友深表哀悼，經專函慰問張麗菱學姐/張青雲學長，勉其節哀順變，並委託專員虔獻花圈、奠儀於靈前，以示哀悼，而盡窗誼。

張麗菱學姐平素熱心社會公益，尤為關心本會福利事業。悲痛之餘，特捐本會福利金五萬菲幣。仁風義舉，殊堪欽式，謹藉報端，敬申謝忱。

許建森慨捐

龍湖鎮聯鄉總會

菲律賓晉江市龍湖鎮聯鄉總會訊：本會許工商主任建森鄉賢令尊許松柏老先生，不幸於九月廿六日仙逝，享壽八十一有二高齡，老成凋謝，軫悼同深。現停柩於計順市亞蘭禮堂大街聖國殯儀館

SANCTUARIUM 210-TULIP靈堂，擇訂十一月十一日（星期二）上午八時出殯荼毗於聖國殯儀館

SANCTUARIUM 210-TULIP靈堂，擇訂十一月十一日（